



十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

传统产业“不传统” 向“质”而行走“新”路

——武清区推动产业转型升级打造特色优势轻工产业

■ 本报记者 张立平
通讯员 刘菲菲

轻工产业与人们的生活息息相关,也是重要的民生产业和消费品产业。自行车、地毯、绢花,作为武清区三大传统产业,目前已成为支撑该区工业经济稳增长的重要基石。近年来,武清区加快推进轻工产业转型升级,提高科技含量,向新而行,向外拓展,推动传统轻工“变身”新质轻工,逐步实现传统产业焕新跃升蝶变,市场空间更加广阔。

自行车产业风生水起

走进位于王庆坨镇的天津市聚鹏自行车配件有限公司(以下简称“聚鹏公司”),生产车间内忙中有序,焊接车架、校正、检验……工人们正在快马加鞭,为即将出口海外的电动自行车配件订单做准备。

瞪羚企业、高新技术企业、专精特新企业……这些是聚鹏公司多年深耕自行车配件市场获得的认可。凭借精湛的技术实力、优质成熟的产品、完善的服务体系,该公司与雅迪、爱玛、太平洋、舒博等国内外60余家电动车整车企业开展紧密合作,产品远销印度尼西亚、越南、墨西哥、泰国等地。截至今年8月,该公司已实现销售额5000余万元,预计全年可达1亿元。

“针对印尼市场需求,我们专门调整了生产线,产品直供印尼。”聚鹏公司负责人梁建说,“我们着重在产品研发上下功夫,为整车厂提供整车设计和研发,获得了发明专利1项、实用新型专利20余项、外观专利百余项。今年,公司推出行业创新型跨骑类产品‘酷狗’,打造年轻化电动自行车骑行全新场景,深受市场欢迎。”

近年来,王庆坨镇大力推进新型工业化,不断挖掘自行车行业发展潜力,进一步优化和完善高端产业链,打造高端自行车产业集聚区。在王庆坨镇,像聚鹏公司这样的企业还有很多:整车制造企业有新大洲电动车、踏浪电动车、三合顺童车等,产业配套企业有天津柏克森、瑞安自行车、佳宝电动车……如今,王庆坨镇已形成集研发设计、新型材料、配件生产、整车组装于一体的现代自行车和电动自行车产业全链条。

目前,该镇累计拥有国家高新技术企业55家、国家科技型中小企业72家、雏鹰企业34家、瞪羚企业18家,全国驰名商标2个、天津市著名商标8个,以及200余个系列、1000余个知名品牌产品,成功获批市级中小企业特色产业“自行车电动自行车产业集群”称号。2023年,全镇自行车产量达850万辆、出口160万辆,电动自行车产量达180万辆。

民营企业如鱼得水,离不开政府部门的倾心扶持。王庆坨镇积极引导自行车企业提档升级、研发新产品,撮合企业与天津大学宣怀学院、天津市海棠基金开展深层次对接,加强外贸公共服务平台、自行车特色产业电子商务平台等项目建设,进一步集聚转型升级强劲动力,不断推动自行车产业高端化、智能化、绿色化发展。

“营商环境日益优化,政府帮扶政策到位、银行融资支持到位、海关便利举措到位,为企业扩大出口拓宽了渠道。未来,我们将继续聚焦高质量发展,加大技术创新力度,持续拓展海外市场,不断提升企业综合实力和核心竞争力,打响民族品牌。”王庆坨镇自行车和电动车企业负责人纷纷表示。

地毯产业蒸蒸日上

来到位于崔黄口镇的天津安芝金地毯有限公司(以下简称“安芝金地毯”)生产车间,伴随着机器的轰鸣声,一张张图案精美、品质优良的地毯“走”下生产线。工人们全力投入到紧张



▲曹子里镇打造绢花产业文化园,赋能绢花产业规模化、集群化发展,助推传统产业转型升级。



▲崔黄口镇创建以地毯文化为主题的展馆——织采宫,在产业发展中探寻文化魅力,以产业文化促产业振兴。



▲位于王庆坨镇的天津市利雅得工贸有限公司展厅内,该公司生产的系列自行车产品一一亮相。

▲位于王庆坨镇的天津市聚鹏自行车配件有限公司参展第32届中国国际自行车展览会,电动自行车产品吸引外国客商关注。

本组图片由武清区委宣传部提供

而繁忙的生产中,一朵朵成品地毯被贴签装箱,准备发往国外。

崔黄口镇生产地毯已有百余年历史,素有“地毯之乡”的美誉。作为崔黄口镇的支柱产业,该镇现有地毯企业1200余家,其中规模以上企业23家,资产总额19.5亿元;全镇近一半人口从事地毯生产工作,产品出口量最多时占全国40%、全市80%的市场份额。2023年,该镇实现地毯出口总额5.93亿美元,产品覆盖50余个国家和地区。2011年,崔黄口镇被商务部授予“第一批国家级外贸转型升级专业型示范基地——天津市武清地毯基地”称号。

近年来,崔黄口镇推动地毯企业积极引入新技术、新设备,全面提升产品设计水平和制作工艺,进一步促进产业转型升级,全面打开海外市场。今年,作为崔黄口镇在德国汉诺威

国际地面铺装展览会上参展的17家地毯企业之一,安芝金地毯在展览会上展示了其高品质产品和“高颜值”设计。“我们展出了采用最新技术生产的产品,图案更具立体感,吸引了广大海外客户,拿下100余万美元的海外订单。同时,我们在国内也达成了200万元人民币的订单,实现国内国外‘全面开花’!”安芝金地毯相关负责人陈方林说。

为在产业发展中探寻文化魅力,以产业文化促产业振兴,崔黄口镇高标准创建了国内首个以地毯文化为主题的展馆——织采宫,举办多场国际地毯文化学术调研和成果交流活动,与清华大学、中央美院等高校开展研学合作,为今后更好融入国际市场“搭桥”“铺路”。开馆以来,累计接待国内外访客1.7万余人次。

规模以上工业发展迅速、招商引资成果丰硕、

以文兴业成效显著……今年以来,崔黄口镇地毯产业发展势头稳中向好,上半年全镇招商引资到位额增速达154%,规模以上工业总产值完成近10亿元、同比增加26.03%。同时,依托商会力量,鼓励引导地毯企业参加国内外大型展会,全镇地毯企业累计达成意向订单约1.3亿元。

“未来,崔黄口镇将围绕加快培育和发展新质生产力,提振企业发展信心,打造生活美学馆、大师工作坊,做好织采宫后半篇文章,助力全区高质量发展。”崔黄口镇党委书记张宏瑛表示。

绢花产业欣欣向荣

曹子里镇是享誉全国的“绢花之乡”,已有300余年的绢花生产历史,绢花制作手工技艺被认定为“天津市非物质文化遗产”。如今,曹子里镇绢花产业规模约占全国三分之一,年产值近20亿元,其产品远销100多个国家和地区。

在位于曹子里镇的天津德怡科技股份有限公司(以下简称“德怡科技”)生产车间内,流水线上的工人们手指灵巧舞动,一朵朵娇艳欲滴、美丽精致的仿真花瞬间呈现眼前,这些仿真花组装完毕后即被送往全国各地市场。

传统的老技艺闯出大市场,靠的是主动求新求变、创新突破。过去,由于原材料和机器设备限制,许多老款绢花难以赢得消费者的青睐。近年来,为了打开销路,德怡科技率先引入了3D打印技术,自主设计图纸,巧妙运用渐变色、精心雕琢每处纹理,同时研发调配出多种香精,形成与真花香味极为接近的淡雅香气,使得仿真蝴蝶兰焕发出自然韵味。“瞧这盆仿真蝴蝶兰,花瓣纹路清晰,无论是手感还是香味,都与真花相差无几。”德怡科技负责人商宗国自豪地说。

为解决绢花产业研发、销售等堵点难点问题,曹子里镇积极筹建多元一体化的绢花产业文化园。文化园集党的建设、历史沿革、主题展馆、精品展示、电商直播、非遗体验“六位一体”,最大限度满足客户对绢花产品的需求。同时,园区积极构建服务保障体系,通过“互联网+”赋能传统产业,打响“曹子里绢花”品牌。“这里可提供党建活动、文化展示、品牌宣传、产品展示、沉浸式体验、非遗传承、会议研讨等综合性教学服务,还可同时接待近百人现场参观。”曹子里镇绢花产业文化园负责人李春林介绍说。

今年以来,曹子里镇绢花产业文化园积极探索应用“直播+”产业集群模式,择优引进了7家电商企业、2家外贸企业以及“吃起会”电商孵化平台,组织辖区150余家绢花企业参加电商赋能新质生产力培训。在推动产业发展的同时,曹子里镇注重实施“非遗+产业”发展路径,参与协办“通武廊”社会工作同城化高质量发展推动会暨区域合作研讨交流活动、京津冀女企业家融入新质生产力发展大会、“通武廊”三地党校联学共建等活动10余场。

此外,为扩大“曹子里绢花”品牌国际知名度,曹子里镇统筹商会、跨境电商、绢花企业等各方资源,促进绢花产业品牌向海外拓展。今年,多家绢花企业参加了第135届中国进出口商品交易会,在展示非遗文化魅力的同时,也展现了“曹子里绢花”的品牌与实力,吸引了全球客商目光,现场实现成交意向订单4500余万元。

曹子里镇党委书记李建设说:“我们将围绕坚持党建引领聚合合力、坚持狠抓产业助振兴、坚持优化服务添动力、坚持筑牢底线稳发展,进一步发挥镇域优势、用好产业资源,持续激发产业潜能,不断探索挖掘更多助力产业发展的思路途径,进一步打响‘曹子里绢花’品牌,为曹子里镇经济社会发展添动力、增活力、聚新力。”

传统产业“不传统”,向“质”而行走“新”路。武清区以新质生产力要素为引擎,着力赋能传统产业转型升级,不断催生新工艺、新产品、新模式,持续激发内生动力,有效提升产品竞争力,促进产业发展提质增效,带动区域经济高质量发展。

乡村速递

金秋露营生活节启动

本报讯(记者 张立平)日前,由市乡村旅游工作专班、蓟州区官庄镇政府主办的金秋露营生活节在蓟州区官庄乡村旅游片区(春山里)启动。

此次活动以“最美风景,津郊‘乡’约”为主题,涵盖音乐演出、露营地市集、社区自主活动等多项活动,让露营爱好者和游客充分体验露营乐趣。在农产品品鉴展台,游客可以试吃购买产自我市的各类津农精品特色农产品。在淘宝市集,游客或是亲手制作精美饰品,抑或挥洒灵感完成一幅创意彩绘。露营节还设有音乐演出,春山里社区还组织泡泡大巡游、咖啡市集、风铃DIY制作、亲子麻布袋DIY等丰富多彩的活动。

本次露营生活节的启动,不仅为市民和游客带来全新的户外休闲体验,也为我市乡村旅游产业高质量发展注入新活力。下一步,市乡村旅游工作专班将紧紧围绕乡村旅游片区打造,继续优化活动内容和服务质量,吸引更多游客参与露营生活节,共同推动露营文化的繁荣发展。

东丽区华明街道

我为群众办实事 安装路灯便民行

本报讯(记者 张清)为解决居民急切需求,办好“关键实事”,日前,东丽区华明街道第八社区研究确定改造园区照明路灯的工作方案,积极协调人力物力,共计施工安装80个太阳能路灯,极大改善了居民的出行条件。

绿庭园和春庭园是第八社区管辖范围内的两个还迁小区,基础设施老化,道路两旁路灯已损坏,对居民的日常生活造成影响。由于没有物业等困难因素众多,一直未得到妥善解决。针对此问题,第八社区党组织以协商议事的方式引导居民代表作为主体沟通协商,共同寻求问题解决,将“提升改造照明路灯工程”确立为2024年社区关键实事。为推进该工程的顺利实施,街道和社区积极组织协调,多次到现场踏勘,对路灯的分布位置、间距、地基等多个方面,对路灯安装进行指挥和协调施工。据悉,太阳能路灯已于近日顺利完成安装。

夜幕降临,一盏盏路灯照亮了居民的回家路,也照亮了居民的心。“这些路灯不仅提升了园区的整体环境,也让我们的生活变得便利和安心。”居民们说。

七里海音乐节激情唱响

本报讯(记者 耿翌)上周末七里海音乐节超燃开唱。众多知名歌手、乐队亮相,在七里海掀起青春浪潮。七里海音乐节突出人与自然和谐共生的新发展理念,积极探索“生态+音乐+文旅”的发展路径,为到宁河参加音乐节的乐迷朋友准备了详细的旅游打卡攻略。七里海音乐节倡导绿色低碳理念,向乐迷们提供了方便快捷而且环保的“乐迷大巴”,乐迷们可以在现场定制宁河生态画框明信片,把“生态宁河寄出去”;还可以与宁河画家一起把“生态宁河画出来”,这幅由全民共同创作的巨型宁河生态画卷将在宁河区市民中心公开展出;同时在“生态宁河护起来”点位领取环保垃圾袋,共同打造绿色音乐节。

乡村走读

社区里有支“能工巧匠”志愿服务队

■ 本报记者 张清

“王阿姨,您的头发剪好了,看看满意不?”秋高气爽,阳光和煦,东丽区丰年村街道新泰道社区便民服务亭前人头攒动,一场“能工巧匠”志愿服务活动在这里举行。

“满意,满意!”居民王阿姨看着镜子里焕然一新的发型,不住地向“理发师”刘姐道谢。其实,刘姐不是外人,她是新泰道社区“能工巧匠”志愿服务队的队员。

新泰道社区“能工巧匠”志愿服务队,今年7月中旬成立。该志愿服务队以“友邻共建 众享空间”便民服务亭为阵地,会聚了来自社区的党员群众、辖区单位及爱心商户的志愿者,逐渐形成一支专业技能强、服务意识高的志愿服务队。

从法律援助到政策咨询,从家电维修到义务理发……志愿服务队队员凭借各自的专业技能,为居民提供了全方位、多样化的志愿服务,实现了居民与居民、居民与辖区单位、居民与商户之间的“邻里互助、资源互通、便捷共享”的新模式,不仅满足了居民的实际需求,更成为了社区连接居民情感的纽带。



志愿服务队队员在居民家中进行志愿服务。照片由受访单位提供

志愿服务队队员陈海明,会定期为社区内的困难家庭提供家政保洁和空调清洗服务;擅长缝纫的张阿姨则用她灵巧的双手为居民解决衣物缝补的难题;热情开朗的刘姐

更是将理发手艺带到了居民的家门口,不仅在轮值期间为居民提供义务理发服务,还主动为行动不便的老人和残疾人提供上门理发的服务……一个个“能工巧匠”、一位位朴实善良的

志愿者们,他们都在用实际行动践行着为民服务的志愿精神。

以匠心筑温暖,共绘和谐社区新画卷。居民们反映,自“能工巧匠”志愿服务队成立以来,每月中旬,新泰道社区“友邻共建 众享空间”便民服务亭前总是热闹非凡,居民们各式各样的需求在这里都得到了温暖的回应与解决。

“我们这些老年人腿脚不方便,平时想去理发、托裤边儿、修理电器啥的都要走很远的路,现在好了,志愿者们直接把服务送到家门口,真是帮我们解决了大问题。”王阿姨的话,道出了众多受益居民的心声,也彰显了“能工巧匠”志愿服务队在社区中的重要作用。

“能工巧匠”志愿服务队的成立,并非一蹴而就,它依托于社区深厚的群众基础和良好的共建共治共享氛围。”东丽区丰年村街道新泰道社区党委书记王金春告诉记者,目前社区“能工巧匠”志愿服务队已有志愿者20余名,为不少居民提供过义务服务。接下来,将进一步提升志愿服务的专业性和覆盖面,吸引更多有专业技能和资源的共建单位、辖区商户参与进来,形成更加广泛、强大的社区“志愿服务网”。同时,社区还将以创新机制打造一个良性循环的社区服务体系,为志愿者提供更多的支持和保障,让他们在服务社区、帮助他人的过程中实现自我价值和社会价值的双重提升。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买



老味黄瓜

口感脆嫩,充满香气,咬上一口满嘴汁水萦绕,齿齿留香,清脆爽口。



绿院铁皮柿子

越放越红越好吃,皮较硬,后有回甜,酸甜比恰到好处,风味俱佳。